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EXPERIENŢA UNUI TEATRU TÎNĂR: 
Teatrul derStat"din Piatra-Neamf 

Acum trei stagiuni, un grup de actori absolvenţi au sosit 
la Piatra-Neamţ, constituind cea mai unitară trupă tînără 
din ţară. De atunci, teatrul a desiăşurat o activitate perseve-
rentă pentru dezvoltarea multilaterală, armonioasă a tinerilor 
interpreţi. Două spectacole — Orfeu în infern şi Noaptea 
e un sfetnic bun, amîndouă puse în scenă de Cornel Todea — 
au venit să confirme recent, printr-un succès de înaltă cali-
tate artistică, eiicienţa muncii depuse pînă acum. Pentru a 
lace cunoscută experienţa, atît de interesantă, acumulată in 
activitatea de educare profesională a tinerei echipe, publicăm 
punctul de vedere al directorului teatrului, Ion Coman, urmat 
de o analiză a celor doua spectacole, care coniirmă concret 
ideile expuse in cuvintul directorului. 

un bilanb 
si un 
program de lucru 
ip 
I l rima problemă care se ridică în faţa unui director de teatru este aceea a 

colectivului artistic, care — fapt cunoscut — nu este, decît în cazuri excep
tional , un dat imuabil şi ideal. 

Mai multe teatre din regiuni (Galaţi, Oradea, Craiova) au realizat, în diferite 
perioade, remarcabile serii de succese. Asta s-a întîmplat nu datorită prezenţei în 
aceste teatre a unor capete de afiş, ci omogenităţii unor trupe în care se echili-
brau armonios valori reale. Trist este numai că asemenea colective se dispersează 
repede, pentru ca, după un timp, să se formeze, uneori din aceleaşi elemente, alte 
colective de valoare, în alte teatre. In asemenea împrejurări, grija de căpetenie a 
unui director de teatru este tocmai aceea de a créa un colectiv sănătos şi trainic, 
pe temeiul căruia teatrul să se poată consolida realmente. Problema este importante 
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nu numai pentru fiecare teatru în parte (în Bucureşti şj în alte oraşe), ci pentru 
evoluţia de ansamblu a mişcării noastre teatrale. 

De la începutul existentei sale, Teatrul de Stat din Piatra-Neamţ s-a bucurat 
de o situaţie spéciale : nucleul de bază al trupei era format, în prealabil, în Institutul 
de artă teatrală şi cinematografică. Bagajul de cunoştinţe comune, atenta pregătire 
artistică, normele de etică scenică asimilate împreună au dat o nota de omogenitate 
şi entuziasm tineresc trupei din teatrul nou înfiinţat. Mulţi dintre interpreţii acestei 
prime echipe au plecat din Piatra-Neamţ şi sînt astăzi actori de valoare ai unor 
ansambiuri bucureştene, dar cei care i-au înlocuit au trebuit să facă faţă unor 
exigente gâta create. Acum trei ani, colectivul a fost format din nou. în jurul unei 
alte promoţii a Institutului. Paralel eu refacerea trupei s-a procédât la curăţirea ei 
de actori necalificaţi, indisciplinaţi sau slab pregătiti profesional. Preocuparea pentru 
evoluţia fiecărui actor talentat, grija de a armoniza interesele instituţiei eu celé aie 
fiecărui membru din echipa teatrală au făcut posibile continuitatea în muncă şi sta-
bilitatea colectivului. De trei stagiuni nu a plecat din teatru nici un actor eu ade-
vărat util. Consolidarea şi dezvoïtarea multilatérale a acestui colectiv este, cred, 
punctul de interes central din activitatea noastră. 

• COORDONATE DE REPERTORIA 

» v 9 ă te întinzi cît te tine plapuma" este un proverb mai muilt decît nimerit 
pentru munca în teatru. Nu are rost sa te aventurezi în montarea celor mai desă-
vîrşite din capodoperele dramaturgiei, dacă echipa nu dispune de actori potriviti 
şi pregătiţi pentru asemenea performante ; nu are rost să încerci inovaţii temerare, 
dacă nu ai cucerit dinainte publient pentru recepţionarea lor. Asta nu înseamnă a 
renunta la visuri şi a situa activitatea teatrului la nivelul eforturilor minime, ci 
numai a planifica împlinirea visurilor pornind de la realităti bine cunoscute, de-
plin stăpînite. 

Existenta unui public tînăr, şi ca vîrstă şi ca experientă teatrală, şi existenta 
unei echipe formate în majoritate din tineri, echipă care se consclidează ca spirit 
şi stil de muncă abia acum, sînt realităti care impun necesitatea unui program 
aparté. Pentru noi, problema principală este aceea de a oferi publicului şi actorilor 
cît mai multe drumuri spre frumusetile artei scenice, punîndu-i în contact eu uni-
versuri spirituale cît mai bogate şi mai variale. Căutăm, desigur, o linie ascendentă 
în această diversitate a repertoriului nostru — al cărui obiectiv prim este familia-
rizarea eu cultura teatrală — încercînd, împreună eu secretar ia te literar şi regizorii 
să pregătim treptat spectatorii şi interpretii pentru descifrarea unor opère care nu 
se livrea7ă din primul moment întelegerii. 

Ceea ce ne interesează în primul rînd este să creăm spectatorului obişnuinta 
teatrului, obişnuinta de a se apropia într-un anume mod de teatru. în repertoriile 
noastre, alături de piese de maxima accesibilitate, menite să atragă imediat (Sici-
liana, Nota zero la purtare, Cied în tine), figurează, în fiecare stagiune, cel putin o 
piesă „de rezistenţă", care dă de gîndit spectatorilor şi impune interpreţilor un efort 
de autodepăşire (Secunda 58, Domnişoara Nastasia, Mer.ajeria de sticlă, Orieu. în 
iniem). Muncim convinşi că teatrul poate să reziste concurentei fi'.melor, televi-
ziunii, spectacolelor de estradă şi emisiunilor radiofonice numai dacă în jurul său se 
creează un puternic curent de simpatie. 

în fiecare stagiune, repertoriul nostru cuprinde cîte o piesă pentru copii. în-
cercăm sa stabilim relaţii constante eu şcolile din oraş şi din împrejurimi, să culti-
văm interesul pentru teatru al profesorilor şi, prin ei, al elevilor. Spectacolele pentru 
copii sînt realizate eu acelaşi consum de fantezie şi aceleaşi exigente care se exercită 
în raport eu premierele „mari" aie stagiunii. Căutăm să pregătim, de astăzi, pu
blicul de mîine. 

Programul este compus în aşa fel încît să ofere actorilor acele satisfactii fără 
de care munca lor ar dégénéra într-o activitate mecanică, indiferentă, funcţionă-
rească. Dar ne străduim ca aceste satisfactii sa nu se aşeze, prin simpla distribuire 
a actorilor în rolurile care le plac, la nivelul măruntelor ambitii de meşteşugar, ci 
căutăm ca fiecare bucurie a interpretului să fie dublată de un cîştig profesional. 
Deviza noastră ar putea fi formulată astfel : „Fiecare spectacol — o şcoală*. Este 
răspunsul pe care îl dăm, practic, mult dezbatutei problème a educatiei şi antrena-
mentului actoricesc. Asemenea educatie este greu de realizat în ore suplimentare de 
studiu — ore de dicţie, de mişcare scenica, de scrimă. Din două motive : întîi, pentru 
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că într-un teatru ca al nostru, cu putini intcrpreti şi multe obligaţii (deplasări, turnee 
etc.), nu rămîne timp pentru programarea sistematică a unor asemenea cursuri : 
apoi, fiindcă această activitate, nelegată de răspunderea unui rezultat verificat la 
rampă, apare aridă şi lipsită de atractie pentru interpreti şi riscă să rămînă formală. 
Dacà însă antrenamentul actorilor este nemijlocit légat de realizarea spectacolelor, 
dacă de îndeplinirea lui conştiincioasă depinde reuşita unei interpretări sau a alteia, 
actorii se văd direct interesati in studiu şi îşi desăvîrşesc pregătirea chiar in perioada 
repetitiilor şi a spectacolelor. Am căutat deci ca repeitoriul să ofere interpreţilor po-
sibilităţi de studiu variate. Profesori de mişcare scenică au supravegheat plastica 
multor spectacole : Paule Sibille în Jocul dragostei şi-al întîmplării, Stere Popescu 
în Dumbrava mmunată, Suzana Badian în Băiatul din banca a doua, Vera Proca în 
Nila, toboşara. 

Am urmărit in mod constant ca rolurile oferite interpretilor să nu-i închidă 
într-un tipaj monoton, ci să-i solicite divers, obligîndu-i la mobilitate profesională. 
Traian Stănescu — care, prin datele lui, putea fi uşor redus la rolul de veşnic şi 
uniform june-prim — a interprétât în aceste trei stagiuni personaje cît se poate 
de deosebite. A fost, in Nota zero la purtare, Felecan, personaj negativ, care îl 
obliga oarecum să joace în „contre-emploi". A jucat Vulpaşin, roi care i-a cerut 
un intens şi istovitor efort de autodepăşire. A avut, în Jocul dragostei şi-al întîm-
plàrii, rolul lui Bourguignon, fiind obligat să se adapteze unui stil maleabil şi plin 
de vervă, mai putin accesibil temperamentului său. A créât, în Generalul şi nebunul, 
pe Necunoscut (realizare pentru care a obtinut şi un piemiu), şi, de data aceasta, 
interpretarea lui nu se identifica atît cu portretul realist al unui tip individual, ci 
reprezenta mai curind intruparea lirică, generalizatoare, a unei sţări de spirit şi a 
unei atitudini. A fost, în Menajeria de sticlâ, Tom, jucïnd de data aceasta într-un 
ngistru liric mai intim. In sfîrşit, interpretează acum pe Val Xavier, în Orfeu în 
iniern, fiind din nou pus în situaţia de a se apropia de un personaj inédit pentru 
el. Cazul acesta nu este izolat. Ioana Manolescu, lleana Stana Ionescu, Cătălina 
Murgea, Candid Stoica au jucat fiecare cel putin patru roluri principale de facturi 
variate. Avînd în vedere că toţi aceşti interpreti sînt încă foarte tineri şi au în urmă 
numai cîtiva ani de teatru, cred că se poate afirma că alternanta unor asemenea 
roluri constituie pentru ei cel mai eficient antrenament. 

• DISTRIBUŢIA REGIZORILOR, COLABORAREA CU SCENOGRAFII 

entru teatrele din regiuni, mai aies pentru celé mici, care nu-şi pot con-
stitui colective regizorale şi sccnografice proprii, problema distribuirii regizorilor şi 
pictorilor scenografi este deosebit de însemnată. Practica legăturilor întîmplàtoare 
şi efemere cu un regizor sau altul nu poate folosi chiar dacă spectacole izolate sînt 

Sccnă din ,,Jocul dragostei şi-al intîmplării" 

P 
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puse în scenă eu talent, pentru că nu se înscrie într-o contuiuitate de preocupări. 
De multe ori, metodele de lucru aie regizorilor invitaţi să pună în scenă se contrazic 
între ele, ceea ce se cîştigă într-un spectacol se pierde sau se falsifică in altul şi, 
din această pricină, formaţia actorului nu are decit de suferit. 

De aceea, am căutat să anlrenăm in munca noastră, pe lîngă regizorul perma
nent al teatrului, Gabriel Negri, re^izori şi scenografi care să devina colaboratori 
permanenţi, aicătuind astfel un stat major de concepţie. Lucian Giurchescu şi Cornel 
Todea iau parte la discutiile despre repertoriu, sînt consultati în legătură eu celé 
mai importante problème aie fiecărei sţaghmi, îşi spun cuvîntul in dezbaterile care 
privesc spectacolele montate de alţii. Colaborarea noastră eu decoratorii Sanda Mu-
şatescu şi Dan Nemţeanu se întemeiază pe aceleaşi criterii. Şi în ceea ce pr ivate 
relaţiile eu creatorii din afara teatrului, ne călăuzim după principiul pe care il avem 
în vedere în legătură eu munca actorilor : cointeresarea artistică. Oferim regizorilor 
şi scenografilor montări care îi atrag, le dăm posibilitatea să pună în scenă piese pu 
care nu le pot aborda ïn alte teatre, respeetînd strict necesitătile colectivului şi 
cerintele publicului de la noi. Pentru că, in teatru, numai munca pasionată, împlinită 
eu dragoste, dă roade. 

• UN STIL DE LUCRU 
| | J > 
I l utem vorb: oare de un profil artistic al teatrului nostru ? Ar fi cel putin pre-
matur. Exista, desigur, în munca noastră, nişte constante — intenţii in perspectivă, 
criterii de autoapreciere, preferinte ■—, dar asta nu ajunge încă pentru a conferi 
unui teatru pcrsonalitale reală. Aşteptînd ca, prin ani de muncă, să ne formăm o 
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personalitate, încercăm să facem in aşa fel încît strădaniile noastre sa nu se con
sume haotic, la întîmplare. 

Teatrul de Stat din Piatra-Neamţ, ca al doilea teatru al regiunii, încearcă să 
complete7e activitatea Teatrului de Stat din Bacău, prin atentia acordată educaţiei 
tineretului, orientîndu-se astfel în funcţie de vîrsta şi compoziţia publicului şi a co-
lectivului artistic. Pentru a deveni un teatru al tineretului în înaltul înteles al expre-
siei, mai avem pozitii de cucerit. în această perspective, teatrul nostru ar trebui 
să se formeze ca un focar constant de cultură şi educaţie teatrală, propagînd siste-
matic marile valori clasice şi contemporane, şi să constituie, în acelaşi timp, un la-
borator bine organizat al experimentelor celor mai îndrăzneţe, fiindcă un adevărat 
teatru al tineretului pare de neconceput în afara căutărilor. 

Echivalentul strădaniei de a căpăta „profil" este pentru noi acum, în activi
tatea de fiecare zi, grija pentru crearea şi consolidarea unei metode colective, a 
unui sti] de muncă, propriu teatrului nostiu. Avem nevoie de un asemenea stil d9 
muncă, pentru că numai el unifică, omogenizează echipa. 

Un punct din program pe care ţinem să-1 respectăm este acela de a nu în-
gădui rabatul de calitate. în unele teatre din provincie exista opinia că spectacolele 
locale nu trebuie să tindă să rivalizeze, pe plan artistic, eu celé din Bucureşti, că 
ele trebuie evaluate într-un spirit de indulgenţă care frizează, nu o data, concesiile 
de gust. Considerăm asemenea atitudini fundamental greşite. Fie că o admitem sau 
nu, emulatia între teatrele régionale şi cele bucureştene este un fapt real — datorită 
televiziunii, emisiunilor radiofonice şi turneelor. Nu ne putem permite să înfăţişăm 
spectatorilor reprezentatii montate în grabă, neîndestulător repetate, neglijente, nefi-
nisate. Nici unul dintre spectacolele noastre nu a fost prezentat în première dacă 
nu fusese répétât cel puţin de treizeci de ori (de obicei, numărul repetiţiilor se ci-
frează în jurul a patruzeci). Atunci cînd o montare ne nemulţumeşte, o amînăm 
pentru un număr suplimentar de repetiţii sau chiar hotărîm refacerea ei integrală 
(cum s-a întîmplat eu Dumbrava minunată), deşi aceste amînări şi refaceri provoacâ 
destule neajunsuri. 

Căutăm să luptam împotriva deprinderii — foarte raspîndită în teatrele noastre 
— conform căreia munca asupra unui spectacol se încheie eu premiera. Această de-
prindere nu echivalează numai eu o manifestare de dispreţ faţă de publicul obişnuit, 
care cunoaşte un spectacol nu la premieră, ci în cursul stagiunii, nu împiedică numai 
împlinirea unor virtuţi ale spectacolului neduse pînă la capăt la data premierei (şi 
asemenea virtuti posedă oricare montare, oricît de bună), dar încurajează cele mai 
proaste obişnuinte de neglijenţă şi cabotinaj în munca actorului şi antrenează, în 
mod inevitabil, dacă nu descalificarea colectivului, în orice caz degradarea lui. De 
aceea, ne împotrivim sistematic descompunerii spectacolelor. Cum ? Printr-un sever 
control de calitate (noi îi spunem chiar „brigadă de calitate"), care a devenit tra-
diţie. Jjnediat după premieră are loc o discuţie, în care conducerea şi secretariatul 
literar îşi exprima punctul de vedere asupra spectacolului, vorbind strict profe-
sional, fără false menajamente şi, ca atare, de cele mai multe ori, critic. Discuţia 
este reluată după zece sau cincisprezeee reprezentatii, cînd conducerea teatrului 
re-vizionează spectacolul. Acum se dezbat concret problemele continuării reprezen-
tatiilor : ce actor a „crescut" în roi şi care şi-1 neglijează, ce interpretare alunecă 
spre efecte de succès ieftin şi care tinde să se împlinească prin date noi, cum s-a 
păstrat şi a évoluât ritmul şi mişcarea de ansamblu. Această tradiţie, care ne apar-
ţine, a actionat uneori ca factor de emulatie. Casa eu doua intrâri era, în premiera, 
un spectacol neîmplinit, în care intentiile regizorului nu fuseseră realizate. Am 
examinât deschis, după primele reprezentatii, slăbiciunile montării. La cîtva timp 
după aceea, actorii înşişi au solicitât „brigada de calitate". Am revăzut atunci piesa 
eu sentimentul că asist la un spectacol nou. Caracterizarea eroilor se rotunjise, 
ritmul devenise mai viu, dialogul căpătase strălucire. Etica profesională este res-
pectată uşor atunci cînd normele ei devin „réflexe aie colectivului" şi abaterile sînt 
automat sanctionate de opinia publică din teatru. Această opinie se iormează 
firesc în atmosfera unor dezbateri profesionale constante. întîrzierile de la 
repetitii şi neseriozitatea în muncă a tînărului Alexandru Manolescu, absolvent 
talentat, dar lipsit de disciplina, al Institutului, au fost sancţionate de critica 
severă şi spontană a colegilor, înlocuirea lui în roi fiind cerută ca urmare a 
refuzului de a se supune criticii tovarăşilor. Traditia discuţiilor profesionale repre-
zintă un cîştig nu numai sub aspectul controlului de calitate riguros şi permanent ; 
ea contribuie hotărîtor la instaurarea unei atmosfere de muncă sănătoase şi educà 
membrii colectivului în spiritul unei înalte exigenţe şi autoexigenţe. în timp ce se 
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Ileana Stana Ionescn (Lady) si Traian Ioana Manolcscu (Carol) în ,,Orfcu 
Stănescu (Val Xavier) in „Orfeu in in infern'* 
infern" 

répéta Menajeria de sticlă, un actor a cerut să dubleze unul din rolurile principale, 
înainte de premieră, conducerea a vizionat amîndouă interpretările. S-a constatât ce, 
dublura interpretează mai bine rolul decît eel care fusese primul distribuit. în discu-
ţiile care au urmat vizionării, am hotărît, în unanimitate, inversarea distributiei 
pentru personajul in cauză şi, la premieră, rolul a fost interprétât de eel care juca 
mai bine, fără ca asta să creeze animozitate între colegi. 

• CONFRUNTĂRI 

"UJlasuri disparate din lumea teatrală ne-au reproşat uneori că incercăm să „ne 
facem réclama", că facem tot ce putem pentru a atrage atentia presei (turnee, invi-
taţii etc.). Nu respingem aceste acuzaţii decît în măsura în care ele sînt formulate 
eu rea-voinţă. Considerăm legătura eu presa absolut necesară pentru desfăşurarea 
muncii noastre : nu popularizarea în sine ne interesează, ci atingerea unor obiective 
de ordin pedagogic. Anonimatul descurajează. Ca să fie continuât, efortul se cere 
încununat de succès, şi succesul trebuie să-şi găsească o sancţionare premială. De 
aceea, căutăm mereu să ne verificăm în raport eu celé mai calificate exigenţe. Nu 
ne interesează o mocneală în cenuşă, ci un foc viu, eu flacără impetuoasă, chiar dacă 
uneori, la această flacără, riscăm să ne ardem mustăţile unei maturităţi abia mijinde 
(cum s-a întîmplat eu Generalul şi nebunul, cînd ambiţiile nerealizate ne-au costat 
situaţia dezagreabilă de exemplu negativ veşnic citât). 

Sîntem conştienti că am realizat numai un început. 
Unul dintre rezultatele obţinute ni se pare însă încurajator : faptul că în acti-

vitatea noastră a început să se contureze un stil de lucru, că în existenţa noastră 
de fiecare zi se întrezăresc germenii unei metode de muncă. E realizarea care ne 
îndreptăteşte eel mai mult să continuăm eu încredere ce am început, să ne pregătim 
persévèrent pentru mîine. 

Ion Goman 
directorul Teatrului de Stat din Piatra-Neamţ www.cimec.ro


